

Татьяна Дорофеева-Миро

## Герои не умирают

-А-а-а-а! – с криком и шумом выбежали дети из подъезда.

-Что случилось? – спрашиваю их.

- Бабушка говорит, дверь подъездную нужно закрывать,- дует,- перебивая друг друга говорили они.

Стояла жара. Июль. Подъездная дверь, действительно, была открыта: чтобы «заходило» тепло с улицы. Но разве старые кости способны переносить сквозняки? Да и дверь – металлическая, всё время грохотала, напоминая взрывы мин...

Бабушка - Кабакова Мария Васильевна. Учительница Тегешевской школы Урмарского района.

Её супруг, с которым она прожила 70 лет - Терентьев Владимир Терентьевич. Учитель. Всю жизнь отдал делу воспитания и обучения детей. Чужих – но своих. В семье у них детей не было.

-Почему? - спросила я как-то Марию Васильевну.

-Некогда было,- улыбаясь, ответила она.- Сначала – война. Потом - голод. Родину нужно было поднимать. Школу строить. А потом, видимо, состарилась... Просила Володю, чтобы ушел, нашел другую, которая бы родила. А он мне сказал: «Ты - моя супруга. Это – главное. Я женился на тебе, с тобой и проживу».

Дом, в котором супруги получили квартиру от государства,- новый. Живет в нем в основном – молодежь. У всех – малые детишки, для которых старики кажутся какими-то древними.

-Потерпите немного, скоро уйдём. Надоели, наверное, своим ворчаньем,- шутя, говорила Мария Васильевна.- И самим уже стыдно столько жить,- крутя большими пальцами, сцепив остальные пальцы в замок, выдохнула она.

Пока я собиралась написать о них, Владимир Терентьевич ушёл. На 95 году жизни 11 января 2017 года остановилось сердце Учителя, добровольно ушедшего на фронт, сапёра. И я поняла, что рассказать о них я должна, ведь сделать это некому.

Терентьев Владимир Терентьевич родился 24 декабря 1923 года в деревне Тегешево Урмарского района Чувашской Республики. Его молодая жизнь прошла в тяжелые для Родины времена. С 1942 года - западный фронт. За боевые заслуги награжден Орденом Красной Звезды.

*Из архива Минобороны Российской Федерации:*

«За время пребывания в сапёрном взводе 1128 СП Терентьев быстро овладел сапёрным делом и выполнял ряд боевых задач, более 10 раз был в разведке переднего края обороны противника, обезвреживал проходы для полковой разведки в минных полях и проволочном заграждении противника. Перед наступлением на д.Балвановка т.Терентьев подорвал два прохода в проволочных заграждениях противника и обезвредил 14 штук немецких мин. Под сильным минометным и пулеметным огнем по занятии д.Балвановка он лично установил впереди боевых порядков пехоты 46 противотанковых мин.

Своим личным примером и отвагой воодушевлял бойцов своего подразделения на выполнение задачи, поставленной командованием. Сержант Терентьев достоин правительственной награды Орден Красной Звезды».

*Из приказа 336 стрелковой дивизии 61 армии № 13/Н от 24 июня 1943 года:*

«От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленную при этом доблесть и мужество награждаю Орден «Красная Звезда» ... 20. Сержанта Терентьева Владимира Терентьевича сапера саперного взвода 1128 стрелкового полка».

*Из архива Минобороны Российской Федерации:*

«Терентьев Владимир Терентьевич, год рождения 1923, место рождения уроженец д.Тегешево Урмарский район, Чувашская АССР, награжден Орденом Отечественной войны I степени. Номер наградного документа 84, дата наградного документа 06.04.1985».

Он был малословен, когда рассказывал об Ордене Красной Звезды. Видно было, что тяжело вспоминать о войне. Да и супруга, Мария Васильевна, попросила: «Не надо. Давление может подняться».

Ошиблась, однажды, почтальонка, и бросила письмо, адресованное мне, в их почтовый ящик. А они жили в доме напротив. Мария Васильевна принесла его мне: «Вдруг, что-то важное».

Как-то заглянула я к ним в квартиру.

На столе лежало три разных тонометра.

-Вычисляем среднее значение,- шутила Мария Васильевна.

В комнате пахло аптекой.

Не видевшая своего деда сапера, мне Владимир Терентьевич казался дедом, который тоже был сапером.

Я предложила им, что если нужна будет помощь, я всегда готова помочь. Владимир Терентьевич вежливо отказался.

Удивительной галантности мужчина!

Седой, худощавый, шаркающий ногами, он всегда поддерживал под руку свою любимую супругу, которая выглядела и крепче, и моложе.

Даже в свои 90 с лишним лет, уже больной, он оставался Мужчиной.

Иду однажды, и вижу: отряхивает с пальто супруги приставший мусор.

В следующий раз, вижу: поправляет воротник кофточки Марии Васильевны.

Встретила как-то в кафе, куда они часто ходили покушать. Вижу: он подложил в тарелку супруге кусочек вкусного.

А однажды, я увидела, как Владимир Терентьевич искал машину во дворе, кто согласился бы отвезти их с супругой в общественную баню, а через час привез обратно. Я вызвала им такси.

Тогда они еще были покрепче.

Позже, стала приходиться к ним родственница, помогать по хозяйству.

А потом супруги Терентьевы перестали появляться.

Прошло время.

Я вышла во двор развешивать стираное бельё. Вижу: на скамеечке сидит Мария Васильевна. Я подошла поздороваться, и засиделась с ней.

-Как вы живёте? Где вы? Вас совсем не видно...

-Мы в деревне, у родственницы. Кормит нас хорошо, молоко, яйца, мясо – каждый день. Баню топят. Как за малыми детьми ухаживает. Воздух в деревне лучше, да и тише, чем тут,- стала рассказывать Мария Васильевна.

- Что за квитанции присылают нам? – спросила она.- Капремонт...

Обязательно ли его оплачивать? Помрем ведь скоро, и ремонта не увидим, дом-то новый, – хитро улыбалась старушка.

А потом, слово за словом, унеслась Мария Васильевна в прошлое.

Рассказала, о том, как выдали ей отрез ткани, когда она устраивалась на работу в школу.

-Сшила костюм строгий,- улыбалась она. - В то время галоши были не красивыми. А хотелось быть модницей. Мы в пятки вставляли деревянные кусочки, типа палочек, или пробки, и становились выше. Будто на каблуках ходили,- хлопала себя по коленям, смеясь, старушка.

-Кушать очень хотелось. Мне Володя свой кусок сахара подложит в ящик, и будто не знает, откуда сладость взялась. Мы делили кусочек пополам и уходили на урок,- говорила она.

Владимир Терентьевич сначала окончил Канашское педагогическое училище, затем - Чувашский Государственный педагогический институт. Свою трудовую деятельность начал с должности заведующего Козыльярской начальной школы, затем трудился директором Тегешевской 8-летней школы вплоть до выхода на заслуженную пенсию.

Всегда принимал активное участие во всех мероприятиях, проводимых на территории Тегешевского сельского поселения. Был председателем Совета ветеранов на общественных началах.

За особый вклад в духовное и культурное развитие Тегешевского сельского поселения Урмарского района Чувашской республики, Собрание депутатов Тегешевского сельского поселения Урмарского района Чувашской республики от 8 июля 2015 года решило присвоить почетное звание «Почетный гражданин деревни Тегешево Терентьеву Владимиру Терентьевичу», жителю деревни Тегешево, инвалиду Великой Отечественной войны, в течение многих лет трудившегося директором Тегешевской 8-летней и Тегешевской средней школы.

Долго мы говорили с Марией Васильевной в тот день, когда я последний раз видела её. Много, наверное, вылетело из памяти.

Одно я запомнила, как она сказала, когда я встала, чтобы уйти:

-Спасибо тебе! С пожилыми не особо хотят разговаривать... Молодым, обычно, некогда, но мы не обижаемся... Спасибо, что выслушала, посидела, и пожелала мне доброй долгой жизни.

Я тогда поблагодарила её за рассказ, за пожелания.

Благодарю и сейчас Марию Васильевну и её супруга Владимира Терентьевича, хоть его с нами уже нет, за всё, что они сделали для нас. Ведь Герои не умирают.